

# 深港通提升A股国际化

张跃文

**深**港通是内地与香港股票市场互联互通机制的组成部分,也是祖国内地支持香港资本市场稳定发展的重要举措。短期来看,深港通对于提振国内股市的作用未见明显,但其持续纵深发展,将对改革A股市场现行体制,提升市场国际化水平具有战略意义。

2016年12月5日深港通的开通标志着A股市场与香港股市初步实现互联互通。内地投资者和香港投资者可以通过各自的开户券商交易香港和A股市场的股票。尽管表面上这是全国性股票市场与一个区域性股票市场的联通,但从市值角度看则是世界第四(上交所)和第六大股票市场(深交所)与第八大股票市场(香港交易所)的联通,三者市值之和超过11万亿美元,稳居世界第二位。如果三者真正实现高水平联通,将对提升中国资本市场的国际地位,增加中国话语权乃至以我为主配置国际市场资源,产生重要的战略意义。目前看,这三个市场间存在某些共性:比如个人投资者比例较高,中资企业股票占有相当比重,证券交易和监管框架相似度高,经济和文化基本面具有高度相关性,等等。这是三个市场有可能实现互联互通的现实基础。与此同时,还应当看到三个市场的差异和互补潜力。比如,上交所市场是A股主板市场的主体,深交所市场已经形成了包括主板、中小板和创业板市场在内的多层次股票市场的雏形,而香港股市则以高度国际化为特征。三个市场的差异,形成了互联互通、惠及三地投资者的动力。因



此,深港通和沪港通初期,将为内地与香港两地投资者提供更多的证券投资选择。随着市场联通机制的不断成熟,三个市场的资金、投资者和证券发行人将有望实现更高水平的交流:交易规则和监管规则趋同、证券跨市场发行和上市、投资者更加自由地跨市场投资。在此过程中,我国A股市场的国际化水平会不断提高。

香港具有独特的政治、经济和区位优势,其完善的法治环境和较高的贸易投资自由化水平,吸引了各国企业和投资者。长期以来,中国香港都是国外投资者进入中国内地的首选落脚点,也是关注亚太地区的各国机构投资者的聚集地,这成就了香港作为亚太地区重要国

际性股票市场的地位。根据香港交易所的统计,2015年香港现货股票市场30%的交易额和衍生品市场25%的交易额是由外国投资者完成的,其中英国、美国投资者的交易额占到一半以上。外国投资者感兴趣的当然并不仅仅是香港本地上市公司的股票,通过投资中资公司H股和红筹股,实现配置中资企业股票,是外国投资者进入香港市场的主要目的之一。据万得资讯统计,这两类股票共占有香港市场40%的市值和50%以上的成交量。随着中国经济地位的迅速提升和正在进行的产业转型升级,中国股票市场的潜力不断增加,香港投资者对于直接进入内地市场的要求日益迫切。香港股市继续保持繁荣稳定的关键,就是

打好“大陆牌”。深港通和沪股通正是在这样的大背景下出炉的。

相较于QFII和QDII制度，深港通和沪股通的投资者门槛大幅下降，其中对大陆个人投资者的证券及现金净资产要求降至50万元人民币，满足这一条件的投资者数量大约有320万人；对于香港投资者，除深圳创业板股票仅限机构投资者交易外，对其他股票普通香港投资者均可参与交易。根据香港交易所的统计，截至2015年末，香港个人股票投资者有230万人，相当于全香港成年人口的36.2%。可见，深港通为内地和香港投资者打开了新的投资渠道，两地监管机构和交易所都释放出极大诚意。但从先期开通的沪港通运行状况来看，形势却并不乐观。自2014年11月开通以来，沪港通确实促成了两地投资者的交叉投资，2015年沪股通双向成交1.5万亿元（可能同当年A股市场大幅震荡有关），港股通双向成交6200亿元。尽管成交总额占两地市场总成交额的比例不大，也初步验证了两地市场联通机制的有效性。但到2016年，形势却发生了较大变化，截至12月初，沪股通当年成交额下降到7000亿元，港股通微增至6400亿元，并没有出现两地投资者跨市场交易大幅攀升的景象。沪股通每日130亿元交易额度，平均剩余125亿元；港股通每日105亿元交易额度，平均剩余93亿元。可见两地市场组织者和监管者所提供的交易通道，远远超过了两地投资者的实际需求，让人颇感冷清。

我们认为，沪港通初期遇冷并不让人感觉意外。原因有三：一是两地市场的投资标的大比例重合且估值差异较大，两地投资者的成交潜力不大。对于境外投资者而言，如果能够以更低的价格在香港市场买到中资企业股票，当然没有必要进入高估值的A股市场；偏好短期股价波动的内地投资者，会发现香港市场的短期机会较少，缺少投资吸引力。二是现有的沪港通每日额度限制和投资标的限制，将该机制的服务范围限

制到普通个人投资者的小额交易，对于机构投资者而言，过多的投资限制会提升其流动性风险，增加投资组合的调整难度，显然沪港通渠道不如QDII和QFII渠道好用。据了解，目前外资机构的QFII和RQFII额度仍有较多剩余。机构投资者减少参与，自然导致沪港通的成交额增长缓慢。三是虽然经济和文化同宗同源，但香港股市同内地股市在市场组织、监管规则和信息披露等方面的特征差异仍然很大，现有的交易服务安排，对于对方投资者的权益保护和信息服务尚不完善，这无疑增加了投资者对于对方市场的距离感，双方拉近距离尚待时日。

深港通与沪港通机制如出一辙，且两地市场均有主板和创业板，股票种类重合度更高，且以深圳为中心的众多华南投资者早已以多种方式进入香港股市，因此深港通对于本地居民的吸引力有限。好在两地居民对于对方城市经济和金融运作比较熟悉，投资者距离感相对较小，深港通的出现有可能分流一部分利用境外账户进行投资的内地投资者交易量，不过由于香港交易所对投资内地创业板的限制，以及香港创业板的长期低迷，深港通对于两地创业板市场交易的贡献可能比较有限。

目前的深港通和沪港通仅仅是香港与内地股票市场互联互通的第一步，其短期收益可能远远小于其长期战略意义。对内地市场而言，两地互联互通的战略意义更多体现在促进A股市场的国际化方面。香港是国际投资者在亚太地区的主要基地之一，香港股市历经百年，积累了丰富的市场组织和国际化运作经验。我们期待市场互联可以帮助内地股市打开新的开放窗口，将更多的国外投资者，先进的投资理念、监管理念、公司治理和股市文化引入国内，促进国内市场更好地融入国际资本市场，真正成为国际市场的主要参与者甚至领导者。美好的愿望总是需要找到切实可行的路径才能够达成。建议决策层从以下几个方面尽快提高两地市场互联水

平：首先，发挥内地市场的资金优势和香港市场的便捷发行优势，尝试允许两地在一级市场实现互联互通，如允许两地市场上市公司到对方市场发行证券，促进融资便利化；其次，逐步开放内地债券市场，将更多境外投资者吸引到国内地方债、金融债和信用债市场，提高国内债市运作水平；再次，加快在法律法规和监管规则方面的衔接，要求内地上市公司更多采用国际通行的会计准则、公司治理准则、信息披露准则和投资者保护措施，提高上市公司运作的国际化和规范化水平，促进国外投资者更好理解国内上市公司的运作规律并给出合理估值；最后，更好融合资本市场开放和人民币国际化两大目标，提高市场互联互通的交易结算和汇兑安排灵活性，降低投资者结算成本和汇兑成本，推出更具操作性和适合两地中小投资者的结算及汇兑机制。

资本市场对外向来是柄双刃剑。在带来开放收益的同时，也会带来新的风险。比如，随着境外投资者增加和境内上市的境外企业增加，发达股票市场对中国股市的影响会日益加深，国内外市场一体化特征会逐步显现，由于发达市场的定价影响力更强，可能会导致国内股市定价权被削弱。此外，原有的资本管制和市场管制措施削弱，容易造成更多的外部风险输入，市场对国际风险因素更加敏感，宏观金融稳定部门和监管部门需要更新风险防控理念和工作思路，这又形成了新的挑战。总之，深港通打开了我国资本市场对外开放的新窗口，形成了以对外开放促进内部改革的新动力。下一步，需要关注市场组织者、监管者和相关部门能否拿出必要的改革决心，形成改革合力，共同推动我国资本市场迈上新台阶。

作者单位：中国社会科学院金融研究所  
(责任编辑 刘宏振)